

## 彼得前書要道略解 第十五講

我們打開聖經彼得前書第一章，讀第9到12節，「並且得著你們信心的果效，就是靈魂的救恩。論到這救恩，那預先說你們要得恩典的眾先知早已詳細地尋求考察，就是考察在他們心裏基督的靈，預先證明基督受苦難，後來得榮耀，是指著什麼時候，並怎樣的時候。他們得了啟示，知道他們所傳講的一切事，不是為自己，乃是為你們。那靠著從天上差來的聖靈傳福音給你們的人，現在將這些事報給你們，天使也願意詳細察看這些事。」

### 聖經裏的四種金子

我們說到基督徒的信心，我先要在這裏補充一點，「……信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴……」（彼前一7）聖經裏說，基督徒要買金子。這是在啟示錄第三章第七封書信裏，主對老底嘉（就是末後時代的教會）說的。現在末世的教會，物質豐富，靈性貧窮。末世的時候，物質方面的東西什麼都有，鋼琴、樂隊、管風琴、大教堂、玻璃教堂、汽車、洋房……什麼都有，一樣都不缺。各種新式的設備，錄影機、投影機……什麼都有；就是靈性貧窮。所以，現在的世代是物質豐富，靈性貧窮。在土每拿那個時代（就是使徒時代）是物質貧窮，靈性豐富，恰好倒過來。所以，老底嘉就是描寫末後的教會。

主寫信給老底嘉教會，要讓他們作得勝者。得勝者有幾個特點，就是要「穿白衣」、「買眼藥」、「買金子」（啟三18）。「眼藥」就是神的話，因為神的話能開人屬靈的眼睛。末後的世代，治教會靈性貧窮的病，需要「買眼藥」。還要「穿白衣」，就是現在人的生活不潔淨，

要求主的寶血洗淨。這是末後世代必須要有的。再有就是「買金子」，這樣才能豐豐富富地作一個得勝者，進入榮耀，與主一同坐寶座。到了啟示錄第三章第21節就說，「得勝的，我要賜他在**我寶座上與我同坐，就如我得了勝，在我父的寶座上與祂同坐一般。**」所以，坐寶座是基督徒最高的榮耀，是永遠中最大、最尊貴的榮耀，與主一同坐寶座，統管萬有；但要「買金子」。

我現在就是要特別說到「金子」，因為作王要很多金子——寶座是金子，權杖是金子，連穿的衣服都是金線繡的（王的衣服是金線繡的）；冠冕是金子，將來作王的時候需要很多的金子。當然這是一種比方、是一種寓意的比方。什麼叫「金子」呢？聖經裏說有四種金子，第一個就是「信心」。信心經過試煉以後，就比被火試煉的金子更顯寶貴。第一個金子就是信心。所以，基督徒受一點苦難、經一點打擊，你不要灰心，也不要以為遇見了特別的事情；那有金子要給你，是你收金子的時候。第二，「神的話」是金子。詩篇第十九篇說，神的話「**都比金子可羨慕，且比極多的精金可羨慕**」（詩十九10）。精金就是狗頭金、就是純金，純金是九九九九，萬分之九九九九的成色，有四個九，那種金子叫作精金。我們要煉過、精煉的神的話，神的話在爐裏煉過七次（詩十二6），所以，現在這個世代，我們能夠聽到神的話，就是撿了金子。

第三，金子是什麼呢？約伯記第廿三章第10節說，「**然而祂知道我所行的路，祂試煉我之後，我必如精金。**」一個基督徒在生命中，要「受試煉」；「受試煉」就是撿金子。所以，你的試煉越多，你的金子就越多，這叫撿金子。第四是經得起試驗的工作，哥林多前書第三章說，我們在主面前作的工，有的叫作「草木禾秸」（林前三12），就是看起來一大堆，但一把火就都燒沒了，不經燒，經不起試煉。但有的人作的工作非常小，是小而精，他作的不是大工作，卻是非常實在的，無論火怎麼燒，越燒越精煉、越發光。這種叫什麼呢？火煉的金子，叫「金銀寶

石」（林前三12）。所以，人在神面前作得好的工作，就叫撿了金子，不需要作一大堆。一大堆看起來富麗堂皇、輝煌偉大，但一把火就燒沒了，因為將來有火出來，要試驗各人的工程怎麼（林前三13）。我們作工不是要作那些輝煌的、大的工，而是要作經得起試驗的工。這叫什麼呢？就像哥林多前書第三章所說，是金、銀、寶石的工作，經得起火燒。

我提出這四種金子，讓弟兄姊妹們查了這卷聖經，就能撿金子。你多撿一點，你的金子越多，你到神面前越豐富。這也是得勝的、坐寶座的基督徒，是在末後的時代必須要作的。我們若想與主一同在榮耀裏，坐在寶座上，與祂一同統管萬有；你必須要撿金子，還要穿白衣，就是「光明潔白的細麻衣」，是聖徒所行的義。基督的義是外袍，而「光明潔白的細麻衣」是基督徒所行的義。我們不只要「因信稱義」，我們還要「順命成義」，這叫「光明潔白的細麻衣」。所以，我附帶地說明這四樣金子。

### 靈魂的救恩

關於「靈魂的救恩」，因為我們的肉體要死、要換，我們先要得到「靈魂的救恩」。神先要救我們的靈、魂，卻把肉體擺在試煉中。肉體是我們要禁戒的，是我們要用十字架對付的。所以，神先要救我們的靈、魂。靈、魂要脫離肉體的羈絆。我們天天活在肉體裏，肉體是一個犯罪的工具，肉體是賣給罪了（羅七14）。非禮勿視、非禮勿聽、非禮勿言、非禮勿動，四個非就是「罪」；再加上一個想入非非，罔非就是罪。所以，人的肉體天天會犯罪，它是賣給罪了。人一吃了分別善惡樹的果子，罪就進入人的肉體，世世代代傳下來了。這個傳下來的，就叫作「罪因」、也叫「罪勢」、也叫「罪性」。人裏面生來就帶著一個罪的性情，就在肉體裏。「立志為

善由得我，只是行出來由不得我」（羅七18）。所以，我們必須勝過這個肉體，必須對付這個肉體，必須要背起十字架攻克己身。這個救恩就叫作「靈魂的救恩」，是救我們的靈魂的。我們的靈魂甦醒，靈魂先與神結合在一起，這叫「靈魂的救恩」。

我也作一個解釋，一個基督徒的靈先要與神暢通，叫作「交通」，在靈裏與神交通。第一步叫「與神相和」、第二步叫「與神相交」、第三步叫「與神同行」、第四步才是「與神同工」，這是我們基督徒生命追求的步驟。當你的靈藉著耶穌基督把罪都除掉，我們復活、重生了，這個靈就活過來了；然後基督的靈就進來，基督的靈就內住在我們裏面，這就叫「得生命」。「使基督因你們的信，住在你們心裏，叫你們的愛心有根有基，」（弗三17）這叫「生命之道」，這不是宗教，這比宗教裏講的僅僅得救恩又高了一點，叫作「生命之道」。這是向著得永遠的榮耀作預備。然後，基督的靈就活在我們裏頭，靈就開始跟肉體打仗，爭我們的魂。我們的魂要拒絕肉體、要禁戒肉體，要用十字架來攻克它、讓肉體不活動，要隨從靈、不隨從肉體。羅馬書第八章第5節說，要體貼靈、隨從靈；不體貼肉體、不隨從肉體。「體貼肉體的就是死，體貼（聖）靈的乃是生命平安。」（羅八6）這裏的「靈」是體貼基督的靈，不是指聖靈。基督住在我們裏面，我們也活在基督裏；我們的靈裏有基督的靈，我們就隨從基督的靈活著，不隨從肉體。這就叫「靈魂的救恩」。

這樣，我們就有屬靈的力量，「外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天」（林後四16），我們活在靈裏，靠著主那個靈的力量過得勝的生活。這樣的人就一天比一天豐富，屬靈的生命越來越豐富，基督的生命越來越成長。我們經歷許多的患難、困苦，這些事情發生都是神佈置的，神讓萬事互相效力，叫我們愛主的人得益處（羅八28）。我們只要活在基督裏，無論遭遇什麼

事，都會得到益處。為什麼呢？這些事情就模你，把你模成祂兒子耶穌基督的模樣。外面是萬事互相效力在模你，當模你的時候，你的眼睛要專專注主，不見一人，只見耶穌（太十七8）。你要定睛在耶穌的榮光之上，要敞開臉，讓主的榮光照在你裏面。這樣，你就一天新似一天，你就榮上加榮，變成主的形像（林後三18）。外面用萬事來逼你、來塑造你、來壓你，讓你多親近耶穌、多追求耶穌；並且把你的眼睛從世界中轉過來，專專仰望主，不見一人，只見耶穌。連什麼傳道人、大佈道家，都不用羨慕。你可以聽他們講道，但用不著定睛在他們身上，只要定睛在耶穌基督身上，你就改變了，你就一天新似一天，變成主的形狀。這樣，你就被萬事和你的追求，模成了神的兒子耶穌基督的模樣。然後，主耶穌就作長子，要帶領許多的兒子進榮耀裏去（來二10）。這就是神的計劃，聖經清楚地給我們說明了。這叫「靈魂的救恩」。

### 傳道人的心境

這些傳福音的人被聖靈感動，照著神所給的恩賜去宣講，不是為了他們自己，乃是為了所有蒙恩的人、為了我們（彼前一12）。我就在想，我現在活著，在這裏查經、傳福音，也不是為了我自己。若是為了我自己，我已經八十八歲了，已經衰殘了，若能離開世界回到主那裏，是好得無比的。正像保羅說，離世與主同在，那是好得無比（腓一23）。像我這種能夠認知神的事的人，真是想去主那裏，不願意在地上。這地上就像所羅門所說的，萬事令人厭煩（傳一8）。現在這世界吵吵鬧鬧，沒有平安，並且教會也敗壞。簡單地說，連傳道人也使不上勁，教會裏人心混亂。但神的道還是要傳，你還不能灰心。那要怎麼辦呢？只好求主給一點力量，給一點屬靈的恩典，讓我們活著繼續傳。傳什麼呢？傳神的計劃、傳「永古隱藏不言的奧秘」（羅

十六25)。要把這些事情都說清楚，讓弟兄姊妹們能夠豐豐富富地進到主耶穌基督永遠的國（彼後一11），與主一同在諸天掌權之國裏掌權，統管萬有。那時候，我們就不再悲哀、哭泣，一切事都過去了、都是新的了（啟廿一4）。所以，我們要忍耐等候。我現在還要忍耐地傳，那個心境就跟彼得一樣。我越讀彼得、保羅寫的書信，就越懂得傳道人的心境，巴不得弟兄姊妹們都得最好的；要把所有關於靈魂的救恩都講得清清楚楚，讓弟兄姊妹們完全得著神所預備的、到末世要顯現的救恩（彼前一5）。

### 認識基督、明白神的奧秘

親愛的弟兄姊妹們，我真在這裏說，有很多聖經的話一次講不完，要逐漸地藉著查經、藉著神的話引出來。因為神的道包括諸天、宇宙、萬有、穹蒼，天使、人類、一切的動植物……一切所有的，神都有一個安排，叫作「萬世以前，在基督裏的安排」。這一切的範圍太大了，包羅萬象。我們把它查出來，這叫「永古隱藏不言的奧秘」。「福音」只是第一部分；第二部分講「耶穌基督」，耶穌基督就是神的奧秘（西二2），神旨意的奧秘都定在耶穌基督裏；最後，神整個計劃的總說明就是「大哉敬虔的奧秘」，包括天使、聖靈、世人，包括諸天、宇宙、萬有。這實在是一個太大的奧秘了！所以，我們在這裏查考，要求神藉著聖靈不光啟示傳道的人，也啟示給聽道的人。為什麼呢？因為若沒有聖靈幫忙啟示，這個奧秘還是打不開的。因為奧秘是隱藏的，隱藏的就是封閉的；你就是去讀、去看了，也不懂。等到神的話從各方面來解釋，一解開，就發出亮光（詩一一九130）。所以，「永古隱藏不言的奧秘」從永古就在那裏隱藏著，很難打開，連天使也不曉得。說實在的，連天使也不知道神的計劃。為什麼呢？天使也是有限的

靈，他怎麼能測透無限的神呢？沒有法子。所以「大哉敬虔的奧秘」——耶穌基督來了，神的奧秘就顯現出來了。基督就是神的奧秘，祂把神的旨意、把神的計劃，一步一步地說明了。因為祂是神的道（約一 1），祂是「道成了肉身」（約一 14）。道是什麼呢？就是發表。道把神「永古隱藏不言的奧秘」發表出來了。

所以，我們必須要認識耶穌基督！我們信了主以後、得了救恩以後（救恩只是初步的），要繼續地追求認識基督，基督就是神的奧秘，「所積蓄的一切智慧知識，都在祂裏面藏著。」（西二 3）「因為神本性一切的豐盛，都有形有體地居住在基督裏面，」（西二 9）神一切的計劃，在萬世之前，都在基督裏。所以，你越認識基督，越明白神的奧秘，這叫「永古隱藏不言的奧秘」。「靈魂的救恩」是第一步，讓我們的靈得著救恩，不再隨從肉體。我們的靈魂得救以後，這個靈向著神打開，讓神多次多方用祂的話來啟示、來曉諭，我們就通了。所以，眾先知的功能、他們傳的這些話都是為啟示神旨意的奧秘。我們在這裏查考的時候，我們抓住這些「要道」，我們才能夠一步一步地明白永古隱藏不言的奧秘。